



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

No estamos solos en la lucha por nuestra independencia. Nos acompaña la solidaridad y el calor de los sojuzgados en la España invadida. Ahí está ese gesto sublime en su sencillez de las mujeres de Bilbao abrazando a nuestros prisioneros. ¡España impondrá su derecho por la voluntad de todos sus buenos hijos!

Año III

MADRID, SABADO, 4 DE MARZO DE 1939.

Núm. 637

Vacilar sería una traición

y hacer estéril el ejemplo y el sacrificio de los que ya todo lo dieron en la lucha



EL TORNEO DE LEVANTE

Superémonos todos en nuestro trabajo y en el cumplimiento del deber!

En nuestras columnas hemos registrado ya la puesta en práctica del torneo de superación organizado por el ejército de Levante a través de su Comisariado. Nos complace hoy consignar que dicho torneo prosigue con el mayor entusiasmo, y que nuestros soldados de aquel ejército rivalizan en la realización de esfuerzos magníficos por colocarse a la cabeza de esta importantísima prueba de emulación. Hay Brigadas que presentan balances verdaderamente extraordinarios. En una de ellas, cuarenta soldados, con su comisario a la cabeza, han construido 72 metros de fortificación completa en una sola jornada. Esto, con un terreno muy escarpado, lo que da mayor valor y realce a este trabajo. En otra Brigada—ésta y aquélla del mismo Cuerpo de ejército—, un capitán, significado como héroe antiavionista y que cuenta en su haber con tres aviones derribados, ha organizado un cursillo para adiestrar a los soldados en la difícil, pero posible labor de derribar los aparatos enemigos. Y tantos otros hechos que podríamos citar.

En situaciones de calma como las presentes, la actividad ha de ser más intensa que nunca. Acertado es que esa actividad, que pone en pie de trabajo y de acción a todos, absolutamente a todos, se canalice en torno a un torneo como el organizado por el ejército de Levante. Todo cuanto signifique avivar y estimular el ansia y la voluntad de trabajo; todo cuanto represente posibilitar una mejor y más completa capacitación de todos; todo cuanto tienda a procurar para quienes no los posean conocimientos prácticos y técnicos para hacer la guerra contra los invasores con la mejor garantía de éxito, encuentra en nosotros entusiásticos valedores.

El ejemplo de Levante debe servir a los combatientes del Centro para acelerar el ritmo de su trabajo, de su labor, y sentirse, en competición honrosa, capaces de estar a la altura de las circunstancias en todos los órdenes. LA VOZ DEL COMBATIENTE los incita a ello, segura de que el caso de Levante no será único.

¡Manos a la obra, disciplinados a los mandatos de vuestros jefes y comisarios, y a no perder minuto en estas horas de suprema trascendencia!

Una interesante conferencia de Jesús Hernández
"Para que la lucha se acabe, no hay más solución que resistir", afirma el orador

PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 3 de marzo de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

"EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades dignas de mención en los diversos frentes.

AVIACION.—Durante la tarde de ayer, cinco aparatos Savoia bombardearon el casco urbano de Cartagena, causando algunas víctimas entre la población civil.

Esta tarde fué agredida la ciudad de Alicante, sin consecuencias."

abren nuevas perspectivas a la República.

Hizo un llamamiento al cumplimiento del deber en los hombres que tienen la responsabilidad del mundo, y exhortó a la solidaridad y a la necesidad de fortificar intensamente, así como de intensificar la propaganda en el campo enemigo, con métodos inspirados en los tres puntos de Figueras.

Terminó diciendo que no hay más solución que la de resistir para que la lucha se acabe y se imponga la paz; pero para que no se acabe España ni nuestra dignidad.

La conferencia duró más de dos horas, siendo escuchada con gran atención, y felicitado el orador. (Fobus.)

De cara a la invasión, ¡juremos que España será libre!

¡Solidaridad entre los españoles!

Las mujeres de Bilbao abrazan a nuestros prisioneros en emocionada prueba de simpatía

La población española sometida a la tiranía del fascismo no desaprovecha ocasión de manifestar su simpatía hacia los perseguidos por las autoridades al servicio de Italia y de Alemania. Últimamente, en Bilbao se produjo un suceso que demuestra la solidaridad de los españoles hacia los presos del fascismo. A dicha capital llegaron, procedentes del campo de concentración establecido en San Pedro de Cardena, unos prisioneros destinados a prolongar su cautiverio en Dousto. Apercibida la población de la presencia de los prisioneros, hizo ostensibles muestras de simpatía, llegando las mujeres hasta ellos para besarlos y abrazarlos. Esta emocionante escena fué rápidamente cortada por los encargados de la custodia de los presos, que recibieron orden de no permitir tales expansiones que podían dar lugar a "incidentes desagradables". Algunos agentes que se mostraron remisos en el cumplimiento de lo ordenado fueron relevados de su función y sancionados adecuadamente.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, EN MURCIA

Estrecha solidaridad de los ministros con el jefe del Gobierno

MURCIA 3 (12 a.).—Se encuentra en esta capital el ministro de la Gobernación, don Pascual Gómez. Los reporteros interrogaron al ministro acerca de los problemas actuales, y se limitó a responder que la única voz autorizada para hablar era la del presidente del Consejo, que encarna la voluntad y la conciencia de todos los ministros. Nosotros informamos al presidente de las impresiones recogidas a través de nuestros viajes por la zona leal. El doctor Negrín ha condenado en aquellas disposiciones que sean más convenientes.

El ministro, después de saludar a las autoridades y correlacionar, siguió su viaje con dirección a la capital de la República. (Fobus.)

VALENCIA 3.—Organizado por el Comisariado del Grupo de Ejércitos, pronunció anoche el comisario D. Jesús Hernández, en un acto celebrado en el Rincón de Cultura del Cuartel General del Estado Mayor, una conferencia sobre el tema "Situación actual". Asistieron al acto diversas personalidades militares, entre las que se encontraban los generales Matallana y Menéndez, coroneles Muedra, Pérez Salas, Matallana y Ripollés, teniente coronel Garijo, el comisario del ejército de Levante, Francisco Ortega, y otros.

Tras una breve disertación del general Menéndez, Jesús Hernández comenzó diciendo que quería dar a sus palabras la más firme seriedad. Analizó la situación después de la pérdida de Cataluña y el silencio de la orden de resistencia dada por el Gobierno. Las contradicciones capitalistas enfrentan el capital español con los intereses italianos y alemanes en nuestra patria, lo que ha de agudizar la rebeldía existente contra el invasor en aquella zona y que afecta por igual a antifascistas y monárquicos. Lo cual sirve también de fundamento a nuestra resistencia tanto como los medios materiales que poseemos para realizarla.

Se ocupó de las pugnas que se han establecido entre italianos y alemanes de una parte, y de Ingleses y Franceses, de otra, por conquistar posiciones ventajosas en España, lo que va a gravitar sobre el Gobierno de Franco, y el posible estallido de una guerra mundial.

En la lucha, la resistencia consiste en clavarse al terreno y ser duro y fuerte ante el invasor; en calma, es la resistencia activa, que consiste en

fortificar mucho y bien; en adiestrar y preparar a grupos de antitanquistas, antiavionistas; enseñar el mejor y más perfecto manejo de las armas; llamar al estímulo de todos para que cada combatiente rivalice con los demás en el cumplimiento del deber, en entusiasmo y en decisión; aprovechar, para su empleo, lo que pueda parecer insignificante y que, sin embargo, tenga alguna utilidad, por pequeña que sea

Un claro ejemplo de la rectitud y sentimiento de justicia del Gobierno de España

La Presidencia del Consejo de ministros ha facilitado la siguiente nota:

"Durante los últimos días de la evacuación de Cataluña, el Gobierno, fiel al criterio que ha inspirado toda su conducta respecto de los prisioneros y presos políticos, y del cual los Gobiernos extranjeros y la Comisión británica de Canjes tienen abundantes testimonios, decidió poner en libertad a todos los que quedaban en Cataluña, trasladándolos a la frontera y entregándolos a las autoridades francesas o dejándolos, cuando el traslado era imposible ante el avance de las fuerzas adversarias, en condición de máxima seguridad, en los sitios en que se encontraban.

Llega a conocimiento del Gobierno que sus órdenes terminantes y severas en el sentido de asegurar la custodia, la vida, el trato y el traslado de los prisioneros a la frontera o su salvaguardia fueron infringidos en algunos casos particulares en el último momento.

A fin de averiguar lo que haya de cierto en ello y exigir con el máximo rigor las responsabilidades consiguientes, el Gobierno ha encomendado al presidente de la Audiencia de Madrid, D. Juan José González de la Calle, que abra inmediatamente una investigación de urgencia."

¡PARA LO QUE SIRVE!...

Rusia se retira del Comité de no intervención

MOSCU 3.—La Agencia Tass publica la información siguiente: "Considerando que el Comité de no intervención de Londres ha dejado de funcionar hace mucho tiempo y ha perdido su razón de ser, el Consejo de comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha decidido retirarse, a partir del 1 de marzo corriente, su representante en dicho Comité." (Fabra.)

Más de cien buques de guerra en Gibraltar

GIBRALTAR 3.—Con motivo de las maniobras combinadas en el Atlántico, realizadas por las escuadras inglesas del Mediterráneo y de la Home Fleet, es extraordinario el movimiento en esta base naval. Las escuadras llegaron esta mañana a Gibraltar, donde hay anclados más de cien buques de guerra.

En estas maniobras han participado doce almirantes y cerca de 24.000 hombres más, entre oficiales y marinos. (Fabra.)

El Gobierno está en su puesto El pueblo no ha renunciado ni renunciará a la lucha

El trabajo prosigue a ritmo intenso y acelerado

La retaguardia es exponente claro y rotundo de moral y de entusiasmo, que no quebrantan en nada las adversidades

EL PELIGRO DE LA GUERRA

Los Estados Unidos dedican 500 millones de dólares para atenciones de su Ejército

WASHINGTON 3.—La Cámara de Representantes ha aprobado por enorme mayoría, y ha enviado al Senado, el proyecto para la concesión de un crédito de 500 millones de dólares para las atenciones del Ejército. (Fabra.)

La crisis belga sigue sin resolverse

BRUSELAS 3.—Adolfo Max, a quien el rey había encargado la formación del nuevo Gobierno, ha desolidado esta misión a última hora.

El jefe del Estado ha conferenciado entonces con Pierlot, jefe del Gobierno dimisionario, durante una hora.

Al salir Pierlot de Palacio manifestó que esta noche se reuniría el Consejo de ministros para estudiar la situación política. (Fabra.)

"Trabajo a precio sindical y no campos de esclavos"

DICEN LOS PARADOS INGLESES, EN LOS COMUNES

LONDRES 3.—Un centenar de parados del movimiento nacional de obreros sin trabajo, consiguió introducirse en los pasillos de la Cámara de los Comunes y pidieron ser vistos por Brown, ministro del Trabajo. Los obreros se lanzaron al suelo, cubriéndose con unos cartones en los que se leía en letras rojas: "Trabajo al precio sindical y no campos de esclavos". Después gritaron a coro: "Queremos trabajo". Los policías de servicio se precipitaron sobre los obreros y los expulsaron. Estos se dispersaron tranquilamente en la calle. No se practicaron detenciones. (Fabra.)

TEMAS MILITARES

Operaciones entre tanques e infantería

En líneas generales, las características de la acción combinada de los tanques e infantería son las siguientes:

1. No consentir que los tanques avancen solos, dejándolos aislados, sin que su trabajo sea aprovechado inmediatamente por la infantería. Los tanques solos no resuelven el combate; es la infantería la que afirma las conquistas de los tanques al ocupar el terreno. No se debe permitir por parte de la infantería que los tanques vayan a las posiciones enemigas sin que se les señale las resistencias que pueden impedir el paso de la infantería. Los tanques, aun en pleno día, ven poco, son míopes; los emplazamientos de las armas enemigas pueden pasarles inadvertidos. La infantería, mirando por sí misma, tiene el deber de señalar a los tanques el trabajo que deben desarrollar y en qué dirección.
2. La infantería debe apoyar a los tanques con su fuego. El combate de los tanques se desarrolla a las distancias medias y pequeñas de la infantería, y por esto ha de estar, por lo tanto, en condiciones de cooperar con el fuego de sus armas automáticas, que deberán dirigir preferentemente sus tiros en los intervalos que aquellos dejan, contribuyendo así a la más total inutilización del enemigo.
3. Dar a los tanques órdenes concretas para estudiar su desarrollo con toda la meticulosidad que sea posible. No dejar nada o casi nada en el azar, entra, con mucho, en el éxito del empleo del tanque.
4. La infantería no debe interpretar torcidamente el retraso de algún tanque. Los tanques tienen que reponer municiones, de las que sólo llevan a bordo un número limitado. Sus tripulantes, por el excesivo calor o por los gases procedentes de las armas que manejan, pueden sufrir intoxicaciones, a las que hay que poner inmediato remedio.
5. La infantería debe hacer cuestión de honor no dejar ningún tanque delante de sus líneas. ¿Qué moral no tendrían los tanquistas al tener la seguridad de que nunca han de quedar sus tanques abandonados?
6. Facilitar al tanque el tránsito por los sitios difíciles, por lo cual precisa poner a su disposición pequeñas unidades de rapadores proporcionadas a los efectivos de tanques.
7. La infantería no puede exigir al tanque más que lo que éste puede dar de sí. Los tanques no son muy potentes; tienen limitaciones que nadie puede olvidar, so pena de llevar al material y a los hombres a sacrificios y desgastes inútiles. Es obligación de la infantería conocer estas limitaciones para no dar al tanque órdenes que no han de poder cumplir. Para ello, el jefe de infantería tiene a su lado al de tanques, que le asesora en todas sus disposiciones.
8. La infantería tiene la obligación de proteger a los tanques, singularmente a los que por avería no pueden retirarse del campo de acción, para lo que se debe destinar una unidad o sección especial encargada de este cometido.

AUGUSTA MISION DEL CENTINELA

A los efectos legales, se considera centinela al encargado del servicio telegráfico o telefónico militar y al imaginaria en el ejercicio de sus funciones.

El centinela representa la potencia armada de todo el Ejército; gravita sobre él la gran responsabilidad de la vigilancia, y cuando cumple a satisfacción su cometido, es la representación viva y abeata de la unidad armada que se ha confiado a él. Por eso la ofensa o el insulto a un centinela es un delito que se comete contra el Ejército, del cual él, en su puesto, es una de las más vigorosas expresiones. Las penas que se aplican a los que cometen este delito son severísimas, tal como se detalla a continuación:

1. Pena de muerte al que en campaña maltrate de obra a centinela o salvaguardia.
2. Pena de muerte al que comete el mismo delito, aun no siendo en campaña, contra centinela, salvaguardia o fuerza armada, si causare muerte o lesiones que dejen al ofendido inútil, impotente o ciego, privado de miembro principal, impedido de él o inutilizado para el trabajo a que hasta

entonces se hubiera dedicado.

3. De doce años y un día a treinta años si las lesiones producidas al ofendido le causaren inutilidad temporal para el trabajo o requiriesen asistencia facultativa temporal. En iguales penas incurrir el que ponga mano a un arma ofensiva o ejecute actos o demostraciones con tendencia a ofender de obra a centinela o fuerza armada.

4. Con penas de seis meses y un día a seis años los que ofendan de palabra a centinela, salvaguardia, fuerza armada, encargado de servicio telegráfico militar, imaginaria en ejercicio de sus funciones dentro del cuartel, o pareja encargada de la conducción de pliegos u órdenes.

Al centinela no se le insulta ni se le distrae, ni se le habla; se lo obedece.

LEGISLACION.— Los artículos 253 al 258 del Código de Justicia Militar, tratan esta clase de delitos. En virtud del apartado segundo del artículo 2.º del decreto del ministerio de Defensa Nacional de 31 de octubre de 1937, corresponden juzgar a los reos de tales delitos a los Tribunales militares penales.

La patria para salvarse necesita de la fe y de la voluntad de todos sus hijos. ¡De nuestra resistencia depende esa salvación! ¡Firmes en ella, camaradas!

¡Firmes en los puestos de combate!

La resistencia no es una frase vana, sin contenido. Resistir hoy significa posibilitar la paz en condiciones favorables para la convivencia de mañana entre todos los españoles. Significa la liberación de nuestra patria de injerencias extranjeras.

La reconstrucción de la patria necesitará de la fe y voluntad de todos sus hijos. Sólo puede ser grande, fuerte y libre mediante la aportación y provecho de todas las energías en una esfera de comunes sacrificios.

La victoria de España no puede ser otra que la de su más absoluta independencia política e integridad territorial. El respeto a la voluntad del pueblo y el sentido emocional de la generosidad y de la justicia.

La victoria de España no será nunca la de su entrega a soldados e intereses extranjeros. La del rencor y espíritu persecutorio y represivo. La de la injusticia como sistema de Gobierno.

Nuestra resistencia, en esta hora suprema de España, adquiere trascendencia histórica de inusitado relieve; decisiva para el porvenir de la patria.

¡Soldados de la República! ¡Firmes en los puestos de combate! ¡España se salvará, y con ella la República!

¡En alto la bandera de independencia patria!

¡ABAJO LA INVASION EXTRANJERA!

EL TERROR EN GIJÓN

Evadidos de la zona fasciosa confirman la situación de Asturias bajo el dominio de los invasores. En Gijón, los crímenes cometidos por los rebeldes han sido espantosos. Cualquiera pretexto es bueno para justificar la acción implacable de la "justicia nacionalista". Se ha dado muerte a numerosas personas, acusadas simplemente del supuesto delito de "resistencia pasiva" a las órdenes de las autoridades delegadas de Hitler y Mussolini. Muchas veces el castigo se limita a apaleamientos, que son, sin embargo, suficientes para producir la muerte. En algunos casos, los martirizados reciben sepultura antes de haber expirado. Entre las personas que han sufrido el martirio del fascismo se encuentra el cura del pueblo de Tremasías (Gijón).

EL JOERNAL QUE PAGAN LOS EXTRANJEROS A LOS MINEROS ESPAÑOLES

El "desinterés" de los invasores se manifiesta una vez más en el hecho de que los alemanes se hayan hecho cargo de las minas de carbón de Villablino y Matarrosa (León), para explotarias en su provecho bajo la dirección de técnicos traídos de Alemania. Los italianos, para no ser menos que sus colegas, han puesto también en explotación otras minas, como, por ejemplo, la situada en Casallo.

Pero no han de ser todo ventajas; también los españoles han de participar de ellas, y así los obreros que hincan el pico en las entrañas de la tierra y de ella extraen el rico material son españoles.

Pero estos hombres, carne de cañón del fascismo en la guerra y en la paz, perciben por su rudo y dilatado esfuerzo un jornal de cinco pesetas diarias. ¿Y esta es la justicia social que el fascismo pregona? El dilema que nuestra lucha plantea es éste: o ser libres en nuestra patria, o vivir esclavizados por el invasor extranjero.

REDUCCION DE JORNALES A LOS CAMPE- SINOS

Si los invasores pagan a los españoles a precio de esclavos, no son más espléndidos los que habitan de justicia socialcristiana, pregonan el fuero del trabajo y la revolución nacionalsindicalista. Por referencias de cuya certeza no puede dudarse, sabemos que los jornales de los obreros del campo han sido reducidos en la zona invadida en un 40, 50 y hasta 75 por 100, en relación con los que se percibían con anterioridad al criminal levantamiento fascioso.

Y esto ocurre ahora que todos los obreros, todos los campesinos en edad de trabajar, están movilizados, unos, por haber llamado su quinta, y otros, porque basta el supuesto de que un hombre haya podido pensar en izquierdas para que automáticamente pase a un batallón de trabajadores, a un campo de concentración o destinado a primera línea de fuego en las unidades del Tercio o Regulares. Si cuando hay escasez de brazos en el campo se pagan jornales de tres pesetas, ¿qué sería el día en que el fascismo dispusiera de los destinos de España?

Obedecer, lealtad, resistir: vencer

Ha llegado la hora de obedecer callando y de cumplir a rajatabla todas las órdenes dictadas por nuestro Gobierno de unión nacional. Una realidad latente nos impone a todos la obligación de no discutir un ápice de la norma marcada por los hombres que dirigen nuestra lucha. El Gobierno ha hecho un llamamiento a los españoles, al propio tiempo que a todos los organismos del antifascismo, para realizar la ardua labor de robustecer nuestra resistencia. Nuestra resistencia se base en el tiempo; en él está, nadie lo duda, nuestra victoria. Para conseguirla es preciso luchar con coraje. Se ventila algo muy sagrado: la libertad y la independencia de nuestra patria. En el caso hipotético de un triunfo fascista, en España no quedaría nada que significase libertad de pensamiento.

Nuestra obligación en estos momentos difíciles, pero no insuperables, es ésta: agruparnos honrada y sinceramente en torno al Gobierno para librar a España de sus invasores. Que nadie olvide esto; y si después de no olvidarlo sabemos formar un apretado haz los españoles, en el suelo de nuestra indómita patria olavaremos la bandera de la libertad, que no se arriará jamás, pese a la indiferencia del mundo, que creyó seríamos fácilmente vencidos.

L. NAVASCUES,
delegado de Propaganda del
Cuerpo de ejército.

Se reúne la Mesa de la Federación Sindical Internacional y se ocupa de los asuntos de España

PARIS 3.—Se ha reunido la Mesa de la Federación Sindical Internacional, bajo la presidencia de Jouhaux, con asistencia de Jakonen, Merten, Schedenel, Stanz, etc. Aprobó, por unanimidad, una resolución protestando unánimemente contra el reconocimiento del Gobierno de Burgos, y aprobó las medidas tomadas por el secretariado en favor de los refugiados políticos españoles con vistas a la solución del problema de la emigración española. Después adoptó determinadas medidas en el aspecto sindical, conferencia internacional de obreros, Congreso sindical, etc.

Examinó a continuación las posibilidades de acción de la F. S. I., con miras a una campaña pacifista

para preparar la Conferencia Internacional de paz. La Mesa se reunirá en sesión extraordinaria los días 29 y 30 de marzo, en Londres. (Fabra.)

Publicaciones del Comisariado

En la Sección de Propaganda del Comisariado de la Inspección del Centro hay a disposición de los comarcos que lo soliciten, ejemplares de los números publicados de la revista "Comisario", y carpetas con trece láminas de las declaraciones del Gobierno, todo ello a los precios ya conocidos.

Nuestro teléfono: 56125

No se ha jugado la baza definitiva en Cataluña: nos queda territorio, nos quedan hombres, nos quedan energías para asegurar que la última batalla será de la República

(Jesús Hernández.)

LA "RETIRADA"

42 oficiales y 376 soldados italianos llegan a Nápoles

NAPOLES 3.—Esta mañana ha fondeado, procedente de Cádiz, el navío hospital "Aquiles", con 42 oficiales y 376 soldados italianos heridos en España. De ellos, 117 tuvieron que ser desembarcados en camillas. Se les tributaron honores militares. (Fabra.)

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

Como aún no es Carnaval, disfrazado le va mal



Los soldados, a porfia, agarraron al...



Cuando la casa le vieron, pronto lo reconocieron.



En este punto llegaba una mujer que...



Cuando lo vió así vestido, su ropa ha reconocido.



Y justamente indignada le dió su buena andanada.

El optimismo de la Prensa totalitaria sufrirá pronto dura quiebra. Madrid ha enterrado ya muchos alemanes e italianos, y espera sereno la ocasión de cavar la tumba definitiva al invasor



Confirmación italiana de sus propósitos en España

A medida que pasa el tiempo se va adensando la atmósfera alrededor del problema español. Para el fascismo sólo hay dos caminos: o que las democracias continúen cediendo ante su presión, o que se nieguen a seguir la política de concesiones al fascismo. Sobre estas hipótesis discurre la diplomacia fascista, y hay que confesar que hasta el día presente las potencias democráticas han optado por la política de capitulaciones, pretendiendo con ella evitar, al menos interinamente, que sobre Europa se desencadene la tragedia de una nueva guerra. Pero lo cierto es que ni aun esto se ha conseguido. La guerra no es solamente el tronar de los cañones. La guerra es también tomar posiciones sigilosamente, sin descubrir los propósitos al enemigo; es situar las fuerzas en condiciones de batirse con ventaja; tener ganada la batalla antes de que la batalla se produzca.

Y esto es lo que ha hecho el fascismo en Europa. Sin recordar antecedentes, que están en la memoria de todos, el solo hecho de nuestra guerra no representa en el área europea sino una etapa más de penetración fascista, con vista a más decisivas acciones contra Francia e Inglaterra, amenazadas en su frontera del Este, por Alemania; en la del Sur, por Italia, y también en su frontera de los Pirineos por las tropas italoalemanas, establecidas en España. Por otra parte, todos los puntos neurálgicos de sus colonias están amenazados gravemente por Italia y Alemania, que esperan la ocasión propicia para plantear sus reivindicaciones coloniales. En cuanto a Inglaterra, fácil es observar que de su condición de "reina de los mares" ha pasado a ser blanco de la piratería fascista, y que su paso obligado por el Mediterráneo, camino de Oriente, se estrecha ante la presión de Italia.

Aun no está terminada la guerra de España, y ya Italia descubre el papel que nuestra guerra ha jugado en el terreno internacional. No es una novedad para nosotros esta actitud italiana. Hemos venido pronosticándola a los cuatro vientos, tan pronto como los primeros contingentes de combatientes extranjeros invadieron nuestra patria.

"Tribuna", periódico oficial italiano, escribe: "Franco ha luchado durante tres años por liberar a su país del vasallaje a Italia y a Inglaterra. Los Estados totalitarios tenían interés en que España no se convirtiera en una fuente y una posición estratégica de los franceses e ingleses. En realidad, ha surgido por ello en territorio español una guerra europea."

Si continuamos la resistencia contra el invasor, más o menos pronto, la incógnita que mantiene en pie el problema europeo acabará resolviéndose definitivamente a nuestro favor.

UNA ALOCUCION DEL NUEVO PAPA

La paz dentro de la justicia, el orden y la caridad

CIUDAD DEL VATICANO 3.— En su discurso de esta mañana, el Papa invocó la paz para todas las naciones, para todos los individuos, pidiendo esta paz dentro de la justicia, el orden y la caridad. Terminó dando la bendición al mundo. (Fabra.)

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS FRANCESES

PARIS 3.— Madame Tabouis, en "L'Œuvre", estima que el nombramiento de Pacelli para Papa va a obligar a las dictaduras a modificar sus proyectos, pues esperaban la elección del nuevo Pontífice para adoptar las disposiciones finales con vistas a la evolución de la crisis.

"L'Humanité" dice: "Los Gobiernos fascistas querían apoderarse de la Santa Sede, volcando en ella a un ser débil, temeroso

y dócil. Ya han recibido la contestación." (Fabra.)

PERCEPTIBLE DISGUSTO DE LA PRENSA DE HITLER

BERLIN 3.— La elección tan rápida del cardenal Pacelli parece haber colocado a los círculos políticos alemanes ante una situación inesperada. Los periódicos publican escasos comentarios a la elección y subrayan que el conclave ha sido uno de los más cortos y la elección del secretario de Estado de la Santa Sede rompe con la antigua tradición de la Iglesia.

"Lokal Anzeiger" dice: "Muchos cardenales desearon elegir a un Papa sólo preocupado por el cuidado de las almas. Sin embargo, finalmente han elegido al cardenal que posee mayores conocimientos políticos." (Fabra.)

CRONICA DE MADRID

Ni adversidades ni dolores hacen mella en su fe

Madrid no pierde su habitual serenidad. Hace poco tiempo fué bombardeado su casco urbano por la artillería de los invasores. El corazón actual de la capital de la República, las calles que recibieron estoicas la lluvia densa de metralla. Madrid se volvió a vestir de luto esos días, y sumó nuevas víctimas a la larga cuenta de su renovado heroísmo.

Madrid, no obstante, mantuvo su sereno, aunque un poco triste. Se recobró pronto del pasajero dolor de su martirio. Este Madrid único, inmenso, no tiene valoración posible. Ni existen guarismos ni palabras para expresar lo que es y será, como espíritu y gesto, en el episodio histórico de la patria. Acaso el tiempo dé medida de su alcance. Vemos a Madrid superándose siempre y describiendo, altanero y exultante, calculado y sereno, el proceso ascendente de su heroica estirpe.

Madrid, en esta crisis histórica, ha sido y es voluntad de sacrificio y ejemplo singular de inimitable valor.

Madrid nunca será de los invasores, se ha dicho infinidad de veces.

Y no lo será. Clavado está en el corazón geográfico y espiritual de España. Nadie la arrancará de ahí.

El espíritu de la patria se condensa en el ánimo tenso, firme, en la convicción indeclinable de este Madrid inviolado.

Madrid—se dice una vez más—es de España y de la República.

Nadie lo ponga en duda.

Como sea, Madrid se defenderá. Igual que en noviembre, dicen hoy sus mujeres.

—Arderá, si es preciso. El fuego del heroísmo levantará llamaradas de fe y de coraje en su defensa. Madrid es nuestro, de los madrileños, de España y de nadie más. Vengan de nuevo, si os da la gana, que a sus puertas quedarán e intentos inútiles hicieran para franquearlas.

Así habla Madrid hoy, cuando la República atraviesa horas gravísimas. Habla una mujer y prende la palabra de la emoción y aliento de quienes la oyen. Insiste, con su verbo sencillo, madrileño, castizo, pasión y fe en las mismas palabras que la escuchan. Pasa la voz de una a otras con sorprendente resonancia. La reacción es unánime, inconfundible.

Así es Madrid. Sereno siempre. Pronto siempre al sacrificio. Hecho al dolor duro y firme, firme como oxígeno en sus convicciones y en su fe.

Ni adversidades ni dolores lo doblegan. Castellano estivo, al fin, se deberá siempre a su honor y a su patria.



Un crédito de 150 millones para asistencia a los refugiados españoles

PARIS 3.—El Gobierno ha presentado en la Cámara un proyecto para la apertura de un crédito suplementario de 150 millones de francos para la asistencia a los refugiados españoles en Francia. (Fabra.)

EJECUCIONES EN MASA

Soldados y refugiados que pasaron la frontera de Irún son villanamente asesinados

HENDAYA 2.—Noticias de la España rebelde confirman que los soldados republicanos y refugiados de Cataluña, que decidieron regresar a la Península por Irún, han sido víctimas de ejecuciones en masa. Informes dignos de todo crédito, procedentes de la España socialista, confirman dichas informaciones. (Fabra.)

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE